

互联网经济与产业转型升级

童长卫

中共龙岩市委党校

DOI:10.32629/ems.v2i3.885

[摘要] 随着互联网的发展,互联网经济已成为社会经济发展中的最大增量。各领域均开始布局互联网经济,加快了我国产业转型升级的速度。在利用互联网经济助推产业转型升级的过程中,不仅促进了信息化技术的发展,更加快了产业迈向信息智慧化的步伐。本文首先针对互联网经济与传统经济的异同点进行了分析,并论述了互联网经济在我国产业转型升级中的具体表现,最后提出了产业结构转型升级的策略。

[关键词] 互联网经济;传统经济;产业转型升级

随着互联网应用的普及,互联网经济得到了空前的发展。全球市值最高的10家上市公司中以互联网有关的占绝大多数。我国在2015年制定了“互联网+”行动计划,提出“推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等与现代制造业结合,促进电子商务、工业互联网和互联网金融健康发展,引导互联网企业拓展国际市场”的发展战略。“互联网+”上升至国家战略层面。当前我国的产业转型升级正处于关键时期,相关从业者及政策决策部门应抓住这一发展机遇,搭上“新基建”快车,加快产业转型升级,淘汰落后产能,激活社会潜在生产力,提升经济的发展质量。

1. 互联网经济概述

“互联网经济是以互联网为基础设施和创新要素的一种崭新的经济现象”,是基于互联网及相关技术所产生的经济活动的总和。在全球经济受疫情等因素影响普遍低迷的情况下,互联网经济一枝独秀,是目前发展最

快、最具潜力的新经济。与传统产业相比,具有许多鲜明特点,如:跨地域、跨时域、共享、免费、个性化服务等。归纳起来有以下几个特点:(1)、从资源配置看:流动快、配置高效。(2)、从技术角度看:基于互联网或以互联网平台为中心。(3)、从用户角度看,大众参与、体验好。

2. 互联网经济与传统经济的对比

2.1 互联网经济与传统工业经济对比

我国目前正在实施供给侧结构性改革战略,变投资驱动为创新驱动。其中一个重要内容就是对传统产业进行改造。传统经济,特别是传统工业经济与互联网经济之间具有明显的差别,主要有如下表现:

2.1.1 生产要素配置

在传统的工业经济模式下,受制于信息、交通、技术等方面的影响,造成了生产要素配置效率低下、产能落后的状况,产品设计、生产、销售具有明显的地域性。而互联网经济是基于全球化的大背景下产生的。每一件产

活性可以满足不同人群和不同季节变化所产生的遮阳需求,针对遮阳材质的选取还可以运用热反射玻璃材质,例如镀膜玻璃、低发射率膜玻璃和阳光控制膜等,这些材料在近几年的国内外建筑工程中运用的十分广泛。

3.6 地源热泵技术应用

随着时代的飞速发展,近些年来各种新型的节能技术层出不穷,节能建筑技术的创新对建筑行业的发展有着重大意义。针对建筑物内部空调系统的节能途径,施工人员可以利用地源热泵技术,其主要操作原理是通过地表层中储存的能量实现对温度的调节。

在建筑施工时采用地源热泵技术,可以使建筑物内由于夏季高温造成的多余热量在排放的时候及时的被大地吸收,以此达到建筑物内温度恒定的目的。在建筑施工中运用地源热泵技术,不仅可以减少能源损耗问题,还有效的避免了能源开采和使用中所带来的环境污染。

4 结语

随着我国社会建设的逐步完善,建筑行业也在与时俱进的发展中逐渐壮大。在建筑行业中采用节能施工技术不仅可以提升建筑工程整体的施工质量,还可以大大缓解能源紧缺的局势,以此达到低碳环保的节能目的,进而推动社会的可持续发展。

[参考文献]

[1]朱书平.建筑工程中绿色节能施工技术的具体应用[J].绿色环保建材,2020(06):80-81.

[2]李先洪.论建筑工程中节能施工技术的应用[J].江西建材,2020(04):90-91.

[3]牛建杰.试论当前房屋建筑工程中节能施工技术的应用[J].建材与装饰,2020(08):18-19.

作者简介

姓名:秦文玉;民族:汉;籍贯:山东;身份证号:372522198401294634

品都是一条完整的价值链,利用互联网对设计、生产、销售各环节进行管理,使其达到最优。像苹果手机,由美国公司设计、而其主要零部件由日韩及欧洲生产、在中国等地进行组装、最后在全球进行销售。

2.1.2 生产方式

传统工业经济模式主要采用了流水线设备,按照规模化、标准化的要求进行生产,生产企业可在规模化的生产过程中降低生产成本,获取到更为丰厚的利润。在此种生产方式中,规模化及集成化是最为显著的表现特征。在互联网经济时代,生产方式主要是在工业自动化控制的基础上,利用物联网、智能机器人、工业 AR 等最新技术,实现智能制造。生产企业可依据消费者的喜好,并结合生产特点,开发出更具市场竞争力的多款产品,以此满足消费者差异化的消费模式。

2.1.3 产品特点

传统工业产品以硬件为中心,没有软件或软件只占很少比例。而互联网时代的产品大都以软件为中心。一部手机光操作系统的代码可能就有几百万行。以软件为中心的产品其智能化程度高、升级快、应用面广。从来没有一种产品像电脑一样,你生产出来不知道到用户要用它来做什么。

2.1.4 价值链创新

传统工业产业价值链简单。一件产品生产出来销售完成后,其价值链基本结束。如传统电视厂商,在电视机销售完成后,生产厂商基本没有新的价值产生。而互联网经济时代,硬件产品不再是一条价值链里唯一的一环,而是变成第一环。互联网电视厂商在卖电视时可以不挣钱,甚至亏本,但它将卖出去的电视做为厂家与用户沟通的窗口,后续就能通过这个窗口,推送广告、电子商务、卖你各种节目等等,新的价值链被不断创新出来。

2.2 互联网经济和产业转型升级的相关性

从 2015 年开始,我国大力提倡发展互联网经济。“发展互联网经济成为经济转型升级的重要路径,经济增长的倍增器、经济发展方式的转换器、产业升级的助推器”。目前已形成了市场倒逼机制。一个企业如果不迎合、不拥抱互联网,等待他们的基本是关门。相反,“站在风口上,猪都会飞”。

3 我国产业发展现状及存在的问题

3.1 传统制造业产能过剩

我国在较长时间内,过度地单纯追求 GDP 增长数据,造成传统制造业中出现了严重的产能过剩的现象,并且主要集中在钢铁、水泥等重工业中,同时这些产业对环境造成了较大的破坏,极大影响到了我国的环境质量。我国重工业生产中耗能巨大,超过了世界先进水平的 20%,耗电量更是达到了工业生产用电总量的 80%。

3.2 核心专业技术不足

我国的制造业由于受制于技术水平的问题,长期以来仅作为代加工的形式出现,没有建立起完善的产业链,具有附加值较低、核心技术水平不足的特点。由于自身并不具备较强的核心技术,加之产业链不完整,某些设备零部件严重依赖进口,使得产业结构始终处于低端水平之中,尤其在某些较为关键的产品及服务上更是受到多重束缚。这些劳动密集型产业当外部环境发生变化时,他们应对风险的能力有限,此次全球疫情对这些企业造成了严重的冲击,许多企业面临破产倒闭。

3.3 制造水平及创新能力较低

在经济生产中,只有掌握了核心科技才能真正拥有话语权,但由于多年粗放式的发展模式,导致我国高达 99%的企业没有自主研发的核心技术。另外高技术附加值产业在年度 GDP 中仅占约 15%左右的份额,尤其在赖以生存的制造业中,此数值仍旧未能达到 20%。虽然近些年我国具有高科技附加值的产品出口数额较高,但生产这些产品的公司仅是在我国建厂生产,并非国内的公司,并且均不是我国自主研发的项目。

3.4 人才结构不合理

我国传统企业,特别是传统中小企业的领军人物,大都出生在 60 年代末、70 年代初。这代人具有吃苦、勤奋等优点。他们通过十几年甚至几十年的打拼,在传统行业取得了不凡业绩。但这代人在学校普遍没有接受过计算机教育,加之年龄偏大,接受新生事物较为迟钝。他们把传统经济看成是“实体经济”,而把互联网经济看成是“虚拟经济”,经常“自豪”地说“我是搞实体经济的”,拒绝企业转型,把企业发展面临的困难归结为外部经济环境问题。

4 互联网经济加快产业转型升级的途径及方式建议

4.1 互联网经济加快产业转型升级的途径

4.1.1 依据需求的变化改变产业生产方式

在互联网经济中,为满足人们个性化的需求,往往采取定制生产的形式。此种生产方式不仅能够获得巨大的消费市场,还能够借此实现行业内的产业结构转型升级。定制生产的模式带动了相关产业转变为多元化的生产形式,并且在生产过程中应始终将定制化的特点摆在首要位置。通过定制化的生产模式,消费者可以获取到真正能够满足自身需求的产品,厂家也可借此化解自身的产能过剩问题,最终形成双赢的局面。

4.1.2 降低交易成本拓展市场的广度及深度

在互联网技术的带动下,企业内、外部的交流变得极为便捷,这不仅降低了信息沟通成本,还有利于拓展市场的广度,加快了全球一体化的经济建设速度。随着云存储、云计算、大数据分析等技术的出现,企业获得各种信息的渠道更为通畅,可在大量的市场信息中找寻到符合自身发展需求的内容,改变了传统经济中的信息不

浅析建筑工程施工现场管理方法

杨志清

DOI:10.32629/ems.v2i3.886

[摘要] 建筑工程的现场管理是工程建设的重要组成部分,担负着监督工程质量、保证工程进度的重要责任。施工过程就是将建筑材料转化为产品的过程,而这一过程中的变化主要是在施工现场进行的,因此,现场材料管理已成为贯穿施工过程的重要组成部分,直接影响工程的进度和质量。一般情况下,现场管理从施工工作的接收到施工任务开始可分为三个阶段:准备前期建设、施工过程管理和现场全面质量管理的实施。对施工过程的准备和管理进行施工前的分析,规范现场管理是整个施工过程中直接影响进度和质量的重要组成部分。本文就施工现场管理对建筑工程进展的重要性以及目前管理方法中存在的弊端进行简要分析,并提出相应的解决措施。

[关键词] 建筑工程;施工现场;;现场管理;管理成效

1 提高施工现场管理成效的重要性

对于施工现场的管理关系到四个方面:全面质量管理:负责开展各类人员素质、形式多样的质量管理活动;全过程质量管理:要以防范为主,注重提高;企业范围内的质量管理:建立健全企业担保制度,明确各级人员质量管理活动,使质量成为领导关注的中心,组织完善体系;多方法质量管理:运用多种现代管理方法解决问题^[1]。

施工现场的全面管理是科学技术高度发达的产物,

随着中国建筑经济的快速发展,建筑等级的提高,技术、资金投入的增加,现场管理更加复杂。施工现场的管理直接关系到建筑成果的质量以及资金管控,疏忽质量损失巨大,没有科学的管理是不够的。无论是从宏观还是微观的管理行政,各种影响质量盲目性的因素只会导致企业管理的失败,因此,全面施工管理的重要性已经越来越被广大工程建设者所认同。

全面施工管理在工程建设中如此重要,是因为它是

对称等情况,为进一步拓展市场的深度奠定下了良好基础。

4.2 互联网经济加快产业转型升级的方式

4.2.1 完善产业结构

在现阶段,应充分依据互联网经济的带动作用,使互联网周边领域均能够得到快速发展。要依靠互联网经济的整体优势,提高我国第三产业在经济中的所占比重。加大新基建投资,挖掘新的经济增长点,带动我国第三产业的发展,使产业结构更趋合理化。

4.2.2 加快互联网经济与传统产业的融合

企业要充分利用互联网技术,并对较为落后的传统产业进行针对性改造,促进制造业实现高效率、低能耗的发展目标。将工业互联网的最新应用成果向传统制造领域推广,将云技术和大数据服务全面覆盖传统工业企业的研发、制造、销售等全过程,可极大改善传统产业中的粗放发展模式,使一大批污染严重、耗能较高的企业转变为具有绿色节能、科技附加值较高的全新企业,不仅解决了企业的发展瓶颈,并且大幅提升了企业的技术水平和生产效率。随着人机交互技术的成熟,现今以出现了以智能机器人代替人工进行决策及生产的系统,带动了互联网经济的再度升级。

4.2.3 坚持走自主创新的发展道路

我国在5G、卫星定位等领域已位居世界前列,摆脱

了以往受制于人的局面。但在芯片制造等方面仍存在短板。发展互联网经济必须坚持走自主创新的发展道路,否则就会受制于人。互联网经济的本质是创新,在产业转型升级过程中,可以借鉴别人的经验,但一定要有创新。在这个“大众创业、万众创新”的时代,唯有不断的创新才能使企业在激烈的竞争中立于不败之地。

5. 结语

随着互联网技术的飞速发展,互联网经济应运而生,现今已成为经济发展的“最大增量”。在互联网经济的冲击下,传统产业遭受到了空前的影响。如何破解传统产业的发展困局,已成为相关从业者亟需研究的课题。互联网经济的发展同时为传统产业的转型升级提供了最好的契机,传统产业应正确看待互联网经济对自身造成的冲击,变危机为机会,积极拥抱互联网经济大潮,抓住机会做好转型升级,提高自身的市场竞争力。

【参考文献】

- [1]方晨霞.互联网经济对我国产业转型升级影响研究[J].商场现代化,2018,(001):151-152.
- [2]刘飞.互联网经济对我国产业转型升级影响分析[J].湖北开放职业学院学报,2018,(021):105-106.
- [3]郝瑞军.互联网经济对我国产业转型升级的影响[J].环渤海经济瞭望,2019,(007):40.